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Ata da quadringentésima sexagésima oitava (468º) sessão ordinária do 
primeiro período legislativo da décima nona legislatura (19°). Aos vinte e 
um (21) dia do mês de setembro de dois mil e vinte e três (2023) na sede 
da câmara de vereadores do Município de Viçosa do Ceará, com início às 
dezenove horas (19h). O presidente Ediomar de Carvalho, registrou a 
presença dos seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel 
da Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, 
Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, 
Francisco José Alves de Arruda, Giovani Araújo da Cunha, João Luiz 
Nogueira Pessoa, João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite 
Ana de Brito  Fontenele, Manuel Alves de Sousa, Maria Lucinete de Sousa 
Brito. O presidente declarou aberta a presente sessão e convidou o 
primeiro secretário Francisco Arruda para fazer a leitura da ata da ultima 
sessão. O presidente colocou a ata em discursão e não havendo nenhum 
vereador para discutir colocou a mesma em votação, sendo aprovada por 
unanimidade dos presentes (14 votos) à favor. O presidente agradeceu a 
todos que fazem a saúde pela vinda até aqui assistir a sessão, agradeceu 
aos Dr. Ubiratã, o Eliesio e os demais que estão na noite de hoje.  
Convidou o primeiro secretário Francisco Arruda para fazer a leitura das 
matérias do expediente as quais sejam: Mensagem n° 024/2023 ao 
Projeto de Lei n° 024/2023- “Dispõe sobre a doação de imóvel de 
propriedade do Município de Viçosa do Ceará à Câmara Municipal de 
Viçosa do Ceará para construção de estrutura predial para atender as 
necessidades do Poder Legislativo, e dá outras providências.” Projeto de 
Lei n° 026/2023- “Dispõe sobre a estrutura organizacional, administrativa e 
legislativa da Câmara Municipal de Viçosa do Ceará/CE, e dá outras 
providências.” Requerimento n° 167/2023, de autoria do vereador João 
Luiz- “Requer licença sem remuneração do mandato parlamentar para 
tratar de interesse particular pelo período de 60 (sessenta) dias.” Parecer 
da Comissão de Justiça e Redação ao Projeto de Lei n° 019/2023; 
Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento  ao Projeto de Lei n° 
022/2023. Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao 
Projeto de Lei n° 021/2023. Parecer da Comissão de Finanças e 
Orçamento a Emenda Aditiva n° 001/2023 ao Projeto de Lei n° 
022/2023. Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento a Emenda 
Substitutiva n° 003/2023 ao Projeto de Lei n° 022/2023. Parecer da 
Comissão de Finanças e Orçamento a Emenda Supressiva n° 004/2023 
ao Projeto de Lei n° 022/2023.  O presidente Ediomar de Carvalho deu 
inicio ao Pequeno expediente com tempo máximo de 5 minutos pela ordem 
dos inscritos convidou o vereador Emanuel Siqueira, em seguida falou 
sobre sua participação na mesa diretora da Câmara Municipal de Viçosa do 
Ceará e destaca a importância de contribuir de forma eficaz e transparente 
com a população. Ele mencionou a luta dos profissionais de saúde, 
particularmente o piso da enfermagem, que começou com a aprovação de 



uma emenda constitucional em 2022 e passou por desafios legais. Emanuel 
Siqueira também comemora a institucionalização desse piso e destaca a 
importância de garantir os repasses financeiros do governo federal para os 
municípios menos privilegiados. O presidente convidou também para fazer 
uso da palavra a vereadora Lucinete que dispensou a palavra. O vereador 
João Luiz Nogueira, fez o uso as palavra e expressou sua insatisfação com 
o projeto de enfermagem em discussão na Câmara Municipal de Viçosa do 
Ceará. Ele argumentou que o projeto, da maneira como foi apresentado, 
não atende aos interesses da categoria de enfermagem. Ele destacou que 
o projeto simplesmente repassa as diretrizes do governo federal e não 
aborda questões cruciais, como a mudança de nomenclatura e referência 
salarial para profissionais de saúde. Mencionou que emendas foram 
propostas para melhorar o projeto, mas não foram aprovadas. O vereador 
critica a falta de independência de seus colegas em relação à prefeitura e 
enfatiza a necessidade de uma abordagem mais comprometida da 
prefeitura em relação à área da saúde. Ele esclarece que, embora seja 
favorável ao projeto, é contra a maneira como a prefeitura está conduzindo 
o processo, afirmando que o piso prometido ainda não foi enviado para 
análise. O presidente disse que no pequeno expediente fica prejudicado o 
vereador Daniel Lima devido o tempo, também ficam prejudicados no 
grande expediente o vereador Emanuel Siqueira, vereadora Lucinete, 
vereador Andrezinho e vereador Daniel Lima.  O vereador João Luiz 
Nogueira solicitou sua inscrição na explicação pessoal. O presidente 
passou para ordem do dia e colocou em discussão o Projeto de Lei n° 
019/2023, que trata altera o nome da Biblioteca Municipal Deputado Manoel 
Rodrigues dos Santos criada pela lei municipal N° 62/ 77 para Biblioteca 
pública municipal do escritor Valmir Castro Pacheco, e não havendo 
ninguém para discutir, colocou o mesmo em votação, sendo aprovado por 
unanimidade dos presentes (14 votos) a favor.  O presidente passou para 
Discussão do Projeto de Lei n° 022/2023 - Dispõe sobre Assistência 
Financeira complementar repassada pela União Federal com a finalidade 
de cumprir o disposto na Lei Federal n°14.434, de 4 de agosto de 2022 que 
institui o piso salarial nacional do Enfermeiro, do Técnico de Enfermagem e 
do Auxiliar de Enfermagem para o Município de Viçosa do Ceará.” O 
vereador Daniel Lima falou que no art.55, parágrafo segundo sempre que o 
parecer da comissão conclui pela rejeição da proposição deverá o plenário 
deliberar primeiro sobre o parecer antes de entrar na consideração do 
projeto e esse projeto de lei recebeu 3 emendas e tem 3 pareceres é 
concluído pela rejeição  os 3 pareceres  devem antes de ser apreciado o 
projeto deve ser apreciado pelo plenário. Disse ao presidente que leu. O 
presidente disse que sabe, disse também a mesa tem jurídico na casa. E o 
Vereador Daniel Lima questionou pela assessoria que foi contratada por 
quase 20mil, cadê onde elas estão, cento e quarenta e oito mil reais a 
assessoria. O presidente disse que o pedido de que for submetido ao 
plenário iremos colocar em votação o parecer. O presidente colocou o 
Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento a Emenda Aditiva n° 



001/2023 ao Projeto de Lei n° 022/2023 em discussão.  O vereador Daniel 
Lima discutiu e falou da importância de defender os direitos dos 
profissionais de saúde, como enfermeiros, técnicos de enfermagem e 
auxiliares de enfermagem. Ele critica um projeto de lei enviado pelo prefeito 
que não estabelece um piso salarial para esses profissionais e destaca a 
necessidade de considerar o valor do piso para gratificações, 13º salário e 
contribuição previdenciária. O vereador faz um apelo aos colegas 
vereadores para votarem contra o parecer contrário as emendas que 
buscam melhorar a situação dos profissionais de enfermagem, 
especialmente em relação à contribuição previdenciária, visando garantir 
uma aposentadoria digna para eles. O presidente disse que continua em 
discussão. O vereador Giovani discutiu e pediu aos demais vereadores que 
considerem as emendas apresentadas não apenas em relação aos seis 
vereadores que as subscreveram, mas sim em benefício de todo o povo de 
Viçosa e da classe trabalhadora que representa. Ele destacou que as 
emendas buscam garantir direitos mínimos e faz um apelo para que os 
vereadores considerem a importância dessas emendas em prol da 
comunidade e não apenas de interesses individuais. O vereador Edilson 
expressou seu apoio ao grupo que está lutando pela saúde no hospital e 
postos de saúde do município. Ele mencionou que a casa legislativa 
recebeu representantes dos agentes de saúde que buscaram apoio dos 
vereadores para seus direitos. O vereador Edilson destacou que essas 
emendas não são aprovadas apenas porque um vereador de oposição as 
propôs, mas sim porque foram elaboradas de acordo com a lei e em 
consulta com os conselhos da categoria. Ele enfatiza que os vereadores 
foram eleitos para lutar pelo povo e não para se alinhar com posições 
políticas, e que está ao lado dos servidores públicos da saúde. O vereador 
Edilson também faz um apelo para que todos se unam e promete seu apoio 
contínuo à causa, lembrando que as eleições se aproximam e é importante 
que os servidores públicos estejam preparados para influenciar os políticos 
eleitos. O presidente falou que a emenda do aparecer continua em 
discussão e não havendo mais ninguém para discutir colocou em votação a 
emenda aditiva n°01/2023 ao parecer ao projeto de lei n° 022/2023 está em 
votação, sendo aprovado por 08 votos a favor dos seguintes vereadores:  
Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco Antônio 
Silva Cardoso, Francisco José Alves de Arruda, João Mamede dos Santos, 
José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito  Fontenele e Maria Lucinete de 
Sousa Brito. E 06 contra dos seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, 
Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, 
Giovani Araújo da Cunha, João Luiz Nogueira Pessoa, Manuel Alves de 
Sousa. O presidente colocou para discussão do Parecer da Comissão de 
Finanças e Orçamento a Emenda Substitutiva n° 003/2023 ao Projeto de 
Lei n° 022/2023. O vereador Daniel Lima argumentou que a emenda em 
discussão não está aumentando ou fixando nada, mas sim autorizando o 
prefeito a conceder a diferença do que os profissionais de enfermagem já 
recebem até atingir o piso salarial. Ele destacou que o projeto não é uma lei 



para instituir o piso da enfermagem, mas sim uma autorização para o 
município de Viçosa do Ceará fornecer a diferença por conta própria. O 
vereador mencionou que outros municípios na região já instituíram o piso 
por iniciativa própria, mesmo antes de receberem apoio financeiro do 
governo federal. Ele expressou a intenção de lutar pela causa, mesmo 
sabendo que a emenda provavelmente será derrotada, para ser fiel e 
coerente com o compromisso de defender a categoria. O vereador também 
apelou a outros colegas para votar contra a emenda, especialmente à 
vereadora Lucinete, que anteriormente havia apoiado gratificação para os 
profissionais de enfermagem, mas agora estava apoiando a emenda 
contrária a seus direitos. Ele enfatizou a importância de olhar para os 
profissionais de enfermagem e votar contra o parecer, alegando que 
estavam representando trabalhadores e suas famílias. O vereador  
Giovanni falou que  a gente tem apelado muito essa noite, mas disse que 
vai apelar mais uma vez acha que a consciência de vossas excelências  
coloque a mão na consciência  e como já foi dito, vai só aqui agora me 
reportar a esses profissionais uma dessas emendas, essa de agora elas 
como já foi dito pelo vereador Daniel, ela apenas autorizava o chefe do 
poder executivo seu prefeito, a conceder a diferença salarial 
correspondente ao vencimento para o piso essa emenda era para que 
autorizasse nem estaria obrigando tendo condições o face, mas em 
resposta a esta emenda teve a justificativa de que a mesma acarretará 
ônus financeiro significativo ao poder executivo algo que é vedado pela 
Constituição, então essa justificativa infelizmente não lhe convence a 
justificativa é só uma senhores, não querem pagar essa é a real 
justificativa.  O presidente disse que continua em discussão, e não havendo 
ninguém para discutir, colocou o parecer a Emenda Substitutiva n° 
003/2023 ao Projeto de Lei n° 022/2023 em votação. Sendo aprovado por 
08 votos a favor dos seguintes vereadores: Edimar Gabriel da Rocha, 
Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco 
José Alves de Arruda, João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, 
Judite Ana de Brito Fontenele e Maria Lucinete de Sousa Brito. E 06 contra 
dos seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Francisco Edilson 
Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, Giovani Araújo da 
Cunha, João Luiz Nogueira Pessoa, Manuel Alves de Sousa. O presidente 
colocou em discussão o parecer a Emenda Supressiva N° 004/2023 ao 
projeto de lei N° 022/2023. O vereador Daniel Lima critica uma emenda em 
um projeto de lei relacionado à carga horária dos profissionais da saúde em 
Viçosa do Ceará. Ele argumentou que o prefeito está equivocado ao se 
basear em orientações do Ministério da Saúde, que não têm força de lei. 
Além disso, mencionou que a carga horária deveria ser de 44 horas 
semanais, mas o projeto propõe apenas 40 horas, o que resultaria em 
pagamento proporcional. O vereador também acusou o prefeito de mentir 
sobre a orientação da Confederação Nacional dos Municípios (CNM) e faz 
um apelo aos outros vereadores para votarem contra o parecer. O 
presidente disse que ainda continua em discussão e não havendo nenhum 



vereador para discutir colocou a Emenda Supressiva N° 004/2023 ao 
projeto de lei N° 022/2023 em votação.  Sendo aprovada por 08 votos a 
favor dos seguintes vereadores: Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de 
Moraes Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco José Alves de 
Arruda, João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de 
Brito Fontenele e Maria Lucinete de Sousa Brito. E 06 contra dos seguintes 
vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, 
Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, Giovani Araújo da Cunha, João Luiz 
Nogueira Pessoa, Manuel Alves de Sousa. O presidente colocou em 
discussão o Projeto de Lei n° 021/2023 do poder executivo que dispões 
sobre assistência financeira complementar repassada pela união federal  
com a finalidade  de  cumprir  o disposto  da lei federal  N° 14.434  de 04 de 
agosto de  2022 que institui o piso salarial nacional do enfermeiro  do 
técnico de enfermagem  e do auxiliar de enfermagem  para o município de 
Viçosa do Ceará. O Vereador Daniel Lima falou sobre o projeto de lei em 
discussão e mencionou que irão votar nele. Ele destacou que está 
representando a categoria de profissionais de saúde e que tentaram 
melhorar o projeto, embora tenham enfrentado desafios. Também enfatizou 
que o voto a favor não implica concordância com o prefeito, mas é visto 
como um apoio financeiro para os profissionais. Além disso, mencionou a 
votação de uma emenda para o pagamento de 13º salário e férias para os 
vereadores e a luta pela mudança de nomenclatura dos auxiliares de 
enfermagem. O discurso terminou com agradecimentos e a declaração de 
apoio ao auxílio financeiro, esclarecendo que não se trata do piso salarial e 
criticando o prefeito por sua abordagem em relação à categoria. O 
presidente falou que estamos aqui como é de costume nessa casa, 5 
minutos vossa excelência se estende tenta complicar, é um momento a 
qual nós temos que somar, vereadores não precisa disso não, o vereador 
você diz que já é concluiu, pediu 30 segundos continua, conclua por favor. 
O vereador Daniel Lima são 30 segundos e disse que vai concluiar, de 
acordo com vossa excelência pediu, então reforçou que o prefeito Franci 
Rocha, secretário Adriano rocha mentiram, enganaram traíram a categoria 
da enfermagem Viçosa do Ceará que usaram enfermeira no vídeo que 
estava totalmente, constrangida ou era a favor para mostrar que conclusão 
que também ela é traidora, está enfermagem de Viçosa do Ceará.  
Continua a discussão do projeto O vereador Manoel Alves pediu pela 
ordem questionou porque que não estava sendo transmitida a sessão.  O 
presidente disse que está sendo transmitida e agradeceu a vossa 
excelência e ressaltou que está sendo transmitido. O presidente pediu  só 
um minuto, disse queria pediu ao vereador que se sentasse, e se 
comportasse, disse que iria tomar as providências  disse que não viu quem 
foi e se você viu, por favor mantenham-se em seus lugares qualquer ato 
que tiver aqui a presidência irá tomar providência, mas não precisa da 
pressão ninguém trabalha com pressão aqui não ninguém é panela de 
pressão, vamos continuar o trabalho, pediu ao povo que está nos assistindo 
que respeite esta casa e os vereadores para continuação dos trabalhos 



convidou o vereador Ednaldo para fazer a discussão ao projeto pediu que 
vossa excelência discuta no tempo certo por favor para que possa dar 
continuidade. O vereador Ednaldo saudou os profissionais de enfermagem, 
reconhecendo seu papel fundamental durante a pandemia. Ele criticou um 
projeto que alega ser uma farsa, alegando que os enfermeiros de Viçosa 
não são analfabetos e estão conscientes de que o projeto só aumenta o 
salário mínimo, enquanto a contribuição permanece a mesma. O prefeito 
também foi mencionado, afirmando que assinou o projeto sem saber do que 
se tratava. O vereador expressou tristeza pelo fato de os profissionais de 
saúde não terem tido a oportunidade de fazer uma mudança significativa na 
carteira dos enfermeiros. Ele enfatizou a importância de lutar pelos direitos 
e criticou aqueles que apoiaram o projeto, chamando-os de hipócritas e 
fascistas.  O presidente pediu ao vereador que não fugisse do tema.  O 
vereador Ednaldo discute um projeto em andamento na Câmara dos 
Vereadores. Ele afirma que está expressando sua opinião e respeitando o 
direito daqueles que são contra o projeto. O projeto em questão diz respeito 
ao pagamento de um salário adicional pela prefeitura, além do auxílio do 
governo federal. O vereador Ednaldo destacou que a prefeitura não pode 
pagar mais do que o auxílio federal e sugere adiar a decisão para o próximo 
ano. Ele mencionou que alguns vereadores não foram devidamente 
informados sobre as emendas ao projeto. O presidente da Câmara 
expressou sua preocupação com a justiça da situação, mas votará a favor 
do projeto para beneficiar os trabalhadores, apesar de suas reservas. Ele 
encoraja os vereadores a permanecerem atentos aos projetos futuros e aos 
interesses dos vereadores. O presidente disse que o projeto continua em 
discussão. O Vereador João Luiz Nogueira fala brevemente sobre a 
necessidade de aprovar um projeto de reparo financeiro que visa liberar 
valores já repassados. Ele expressou o desejo de melhorar o projeto, mas 
ressalta a importância de a legislatura local ter autonomia para fazer 
alterações em projetos vindos da prefeitura. Portanto, ele argumenta que, 
embora o projeto não seja ideal, é crucial aprová-lo para beneficiar a 
população e, portanto, votará a favor. O vereador Giovani expressa sua 
preocupação com a votação de um projeto na Câmara municipal que está 
relacionado ao piso dos servidores da saúde. Ele destacou que o prefeito 
havia divulgado nas redes sociais um vídeo valorizando esses servidores, 
mas, na realidade, o projeto de lei que institui o piso ainda não foi 
encaminhado à Câmara. Em vez disso, apenas uma lei que autoriza o 
repasse do governo federal foi apresentada. O vereador Giovani enfatizou a 
importância de garantir o piso para os trabalhadores da saúde e elogia os 
colegas vereadores que apoiaram emendas relacionadas a esse assunto. 
Ele também agradeceu a presença da comunidade na sessão, destacando 
a importância do apoio da população. No final, o vereador menciona que 
votará a favor do repasse do governo federal, pois acredita que os 
servidores merecem esse suporte. O presidente disse que continua ainda 
discussão e não havendo nenhum vereador para discutir colocou o mesmo 
em votação. Sendo aprovado por unanimidade do vereadores presentes 14 



votos a favor. Para justificar o voto vereador Daniel Lima falou para reiterar 
eu vou ter a favor e irá citar o nome dos vereadores Edilson, vereador 
Ednaldo vereador, Daniel Lima, vereador Manoel crente, vereador Dr. 
Giovani, vereador Andrezinho votaram a favor de um auxílio para vocês que 
fique isso bem claro e que foi acordado com a categoria, porque pelejamos 
muito melhorar esse projeto, infelizmente não conseguimos por que, que 
faz esse esclarecimento essa fala para que se mostre que esses 6 
vereadores de oposição não são inimigos da enfermagem porque tentamos, 
pelejamos muito colocamos as emendas foram rejeitadas votamos contra o 
parecer infelizmente não conseguiram amanhã o prefeito Franci Rocha o 
secretário de saúde com as redes sociais vão lá na rádio paga disse que 
respeita a enfermagem dizer que o piso foi sancionado em Viçosa 
mentindo, porque  implantou aqui foi um auxílio financeiro, vocês prestaram 
atenção que nem o vereador aliado do prefeito teve a coragem de abrir a 
boca nas discussões desses  pareceres e até realmente para defender o 
projeto de lei maléfica a você então o nosso voto foi sim, não é a favor do 
prefeito pois sim a favor do auxílio porque se não realmente  não ficaria 
nada, disse que a luta continua para a implantação do piso e a mudança de 
categoria de auxiliar para técnico enfermagem. O vereador Edilson 
Nogueira agradeceu a presença dos enfermeiros técnicos de enfermagem e 
os encoraja a não desistirem de seus objetivos. Ele destaca que a bancada 
de oposição está ao lado deles, procurando melhorias, e incentiva a 
perseverança, afirmando que nada é impossível quando se tem fé em 
Deus. O vereador também menciona que a maior forma de vingança é 
através do voto, pedindo que eles se lembrem disso nas urnas. Ele 
expressou tristeza por não poder deixá-los totalmente satisfeitos como 
outras categorias, como educação e saúde, mas afirma que fez o seu 
papel. O presidente colocou em discussão o projeto de lei 021/2023. O 
Daniel Lima questionou que projeto era esse. O presidente pediu só um 
minuto vereador, só um minuto mantenha calma, disse a vossa excelência 
que está aperreado para falar ressaltou que vai ter tempo se preocupe,  
disse que estou com a palavra só um minuto, tenha calma vai dar tudo 
certo é o que tem ter calma, institui o feriado municipal em alusão ao dia de 
São Francisco do município de Viçosa do Ceará e dá outras providências 
projetos  continua em discussão o  projeto N° 021. O vereador Daniel Lima 
questionou o presidente quando foi que foi lida esse projeto n°021. O 
presidente disse que esse projeto já foi lido, houve um pequeno erro a 
diretora desta casa enviou um ofício para a comissão e a comissão restituiu 
colocou o número certo foi um pequeno erro só um erro de número, mas 
não altera em nada. O vereador questionou por esse ofício e essa posição 
da comissão é sobre esse número errado.  O presidente disse que o projeto 
foi repassado o projeto, os ofícios foram repassados junto com as cópias 
vossa excelência foi que não viu, mas vossa excelência pode dar uma 
olhada no projeto e deu continuidade a discussão. O vereador João Luiz 
Nogueira expressa sua crença na importância de defender o interesses 
comum em vez de interesses particulares. Ele mencionou que ouviu das 



pessoas da população a preocupação de que o projeto em questão, 
relacionado ao dia de São Francisco, poderia prejudicar os comerciantes, 
uma vez que muitos já consideram o dia um feriado, afetando o 
funcionamento dos negócios. Ele relatou ter sido abordado por alguns 
comerciantes que inicialmente apoiavam o projeto, mas mudaram de 
opinião devido ao impacto em seus negócios. O vereador destacou que 
embora apoie o reconhecimento de São Francisco, acredita que o projeto 
poderia ser melhor elaborado para não prejudicar os comerciantes. Ele 
também menciona que o vereador José Océlio, que é comerciante, 
compartilha dessas preocupações e que ele, pessoalmente, não votará 
contra o projeto, mas se absterá de votar. O vereador Daniel Lima 
agradeceu pela atenção e expressou descontentamento com a presidência 
autoritária na sessão. Ele criticou um projeto de lei do vereador João 
Mamede que instituiria um feriado em homenagem a São Francisco e 
permitiria que o município financiasse atividades culturais. O vereador 
argumentou que isso não era necessário, uma vez que o feriado já era 
instituído por decreto do prefeito desde 2017. Ele também mencionou uma 
greve recente e questionou a necessidade desse feriado adicional. Sugeriu 
que a Câmara de Vereadores poderia apresentar um projeto mais eficaz, 
como a criação do Dia Municipal de Enfrentamento à Violência Sexual 
contra Crianças e Adolescentes. O vereador declarou que seu voto seria 
contra o projeto de feriado, enfatizando as preocupações com gastos 
públicos e excesso de feriados. O vereador João Mamede discutiu a 
criação de um feriado em homenagem a São Francisco e mencionou que 
este não é o primeiro projeto desse tipo, pois anteriormente foram 
aprovados feriados para o Dia do Católico e o Dia do Evangélico. Ele 
enfatizou que o Dia de São Francisco já é decretado anualmente pelos 
prefeitos e executado como feriado. O vereador argumentou que a maioria 
dos comerciantes trabalha em domingos e feriados, mesmo quando 
proibido por lei, e, portanto, seu projeto visa legalizar o feriado de São 
Francisco. Ele pediu o apoio dos colegas, assim como apoiou os feriados 
de outras denominações religiosas. O presidente disse que o projeto 
continua em discussão, não havendo ninguém para discutir colocou o 
mesmo em votação. Sendo aprovado por 10 votos a favor dos seguintes 
vereadores: Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, 
Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco José Alves de Arruda, João 
Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito  Fontenele 
e Maria Lucinete de Sousa Brito, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, 
Giovani Araújo da Cunha, 01 (um) voto contra  do vereador Daniel Lima e 
03 (três) abstenções dos vereadores: Francisco Edilson Nogueira de 
Sousa, João Luiz Nogueira Pessoa, Manuel Alves de Sousa. O vereador 
Emanuel Siqueira pediu 5 minutos para que a mesa pudesse rever e 
dialogar essa emenda da lei orgânica. O presidente solicitou aos 
vereadores que retornem ao plenário para retornar aos trabalhos. Conforme 
o artigo 75 do regimento interno o autor poderá solicitar em qualquer fase 
de elaboração legislativa retirada de sua proposição, então mediante isso a 



mesa tirará a emenda N° 002/2023 a emenda da lei orgânica. O presidente 
falou que o vereador Andrezinho fez o pedido a explicações pessoais vossa 
excelência vai falar,  e pediu que não fuja do assunto.  O vereador João 
Luiz Nogueira fez uso da tribuna para abordar dois temas. Primeiro, ele 
discutiu a natureza da explicação pessoal, que permite que vereadores se 
manifestem sobre assuntos relacionados à sessão ou questões pessoais. 
Ele mencionou sua licença de 60 dias para viajar à Europa e se dedicar às 
artes marciais, uma paixão desde a infância. Durante sua licença, ele 
participará de competições de MMA e jiu-jitsu. Além disso, destacou seu 
compromisso de representar a cidade e continuará a usar suas redes 
sociais para denúncias e cobranças ao poder executivo. Ele relatou 
recentes atividades em seu mandato, incluindo pedidos de revitalização de 
praças, fiscalizações em relação à iluminação pública e problemas em 
escolas. O presidente falou que o vereador Emanuel Siqueira tinha pedido 
também, mas pediu retirada uma, mas ninguém inscrito na explicação 
pessoal encaminhou para a Comissão de Justiça e Redação o projeto de lei 
n°024/2023. Encaminhou para a Comissão de Justiça e Redação o Projeto 
de lei N° 026/2023. Encaminhou para a Comissão de Finanças e 
Orçamento o projeto de lei N° 026 /2023. E nada mais havendo a tratar deu 
por encerrado a presente sessão e comunicou que a próxima sessão 
ordinária será no dia 5 de outubro do corrente ano aqui na Câmara 
municipal de Viçosa do Ceará e eu Francisco Arruda, primeiro secretário, lavrei 
a presente ata, que depois de lida e discutida, será votada e assinada pelo 
presidente, primeiro secretário e demais vereadores presentes.          

  

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 

 


